

謝 詞

回憶起大學時迷惘的青澀年代，曾一度堅持不想再繼續念書，不考研究所。直到漸步入社會，工作上產生的無力感，才漸漸改變當初的想法，才明瞭自己不足的地方。

當兵一年多的日子裡，越接近退伍的時刻，越是感到惶恐，對於退伍後一無所是的無助感，想到面臨就業卻無任何方向的窘境，讓我改變了大學時的想法，下定決心要繼續念研究所，回到學校重拾課本，完成自己還要再充實的念頭。真的可謂是失去才知道珍惜。

時光冉冉，一轉眼間我完成了每個研究生所必須面對的最後一道難關，通過論文的撰寫與口試。雖然論文中仍有許多不足的缺陷，但令我值得驕傲的，這是台灣第一本以調整勞動關係的角度，來探討勞動法律的碩士論文，同時也是讓師長、學長們覺得有趣的題材。

滿紙荒唐言...誰解其中味。寫論文真的很辛苦。在有工作時，白天上班，晚上繼續焚膏繼晷地研讀資料、撰寫論文；沒上班時，則日夜顛倒地繼續寫下去，但辛苦都是值得的。一直記得助教說過，寫論文要一鼓作氣地完成，我想，在這一點上我是辦到了，在此要感謝助教的諄諄教誨，還有職訓研發中心在我研究生二年多的求學期間，給予我工作機會，讓我的生活不至於匱乏，也感謝研究所同窗二年半的冠顯、睿勳，他們給了我在寫論文時的一些啟發。

同時還要感謝天厚和我一同到廈門大學，進行了兩個月的學術交換生之旅，也感謝廈大台研院的劉國琛院長、洪碧珍主任、唐永紅老師、張彩霞老師、俊凌學長、凌斌、燕子、阿略、新元、劉盛、學林、李嘯等老師、同學們，他們這兩個月熱情的接待、細心的照顧，讓我有賓至如歸的感動，還協助我們蒐集許多資料，感謝之情筆墨難以形容；也感謝離家千里在廈大求學，卻相當能苦中作樂的台生一維琬、爵宇等，除了協助我們蒐集資料外，還帶著我和天厚到處吃喝玩樂，讓我們有他鄉遇故知的親切感。有你們這群廈大同學，讓我那兩個月的生活裡充滿永恆難忘的美麗回憶。

最後，要感謝李炳南老師的指導，給予我完成這個論文任務的機會；感謝家人在我研究生生活上的支持；當然，在此把最後一個感謝留給我最

美麗的嘉嘉，伴隨我這幾個月撰寫論文的時光，忍受我情緒、壓力的起伏，
容忍我忙碌時的忽略，與我的家人始終無怨言地支持著我，在此我誠摯地
告訴你們「我愛你們」。

本論文獻給我最愛的家人與嘉嘉



By~ 欣傑 職訓研發中心

2009/1/7